Cvicenia z linearnej algebry a geometrie II. — ilohy ¢. 5

Cvicenia v tyzdni 15. marca 2010 - Zmena béazy, orientacia

1. Aka zmena bazy zodpoveda elementarnym maticiam z Gaussovej eliminécie?
Presvedcte sa preco st nové mnoziny vektorov naozaj bazou. Ktora elementarna operacia zachovava
orientdciu a ktord meni?

2. Linedrne zobrazenie ¢ : R3 — R? je v §tandardnej béze e, es, e3 popisané maticou

15 —-11 5
20 —15 8
8§ =7 6

Najdite maticu toho istého zobrazenia v baze fi = 2e; +3es +e3, fo = 3e1 +4es+es, f3 = e1+2es+ 2e3.
3. Ak4 matica zodpovedd zmene bazy z v1,vs,...,Vn DA Vg(1),Vg(2), - - - Vo(n), kde o je permutdcia
n-prvkovej mnoziny?
Preco by takéto matice mali tvorit podgrupu GL(n,R)? Ktoré permutécie zachovivajui orientdciu
bézy? Tvoria tiez grupu? Skumajte pre n = 3,4 a popiste A, C S,.

4. Zachovava Gramm-Schmidtova ortogonalizdcia, ak ju aplikujeme na nejaki bézu, orientaciu?

5. N4jdite maticu prechodu medzi bdzou 1,z,22,...,2" a bazou 1,z — a,(z — a)?,...,(z — a)" vo
vektorovom priestore polynémov stupna nanajvys n.

Dodatocné dlohy
6. Ako sa zmeni matica zobrazenia ¢ : U — V ak zmenime bazy v oboch vektorovych priestoroch?

7. Ukazte, ze matice linearneho zobrazenia pre dve rozne bazy st rovnaké prave vtedy, ked matica
prechodu komutuje s maticou linedrneho zobrazenia.

8. Komplexny vektorovy priestor C* mozeme chapat ako R™ @ iR™ — t.j. ako 2n-rozmerny realny

vektorovy priestor. V Standardnej baze e, es,...,e,, €1, €ia, .. .ie, zodpovedd ndsobeniu komplexnou
jednotkou ¢ (redlne linedrne zobrazenie, overte) matica
[0 0 ... 01 0 ... 0]
0 0 ... 0O 01 ... 0
J— 0 0 0 0 0 1
T -1 0 0 0 0 0
0 -1 0 0 0 0
0 0 .. =100 ... 0]

Pre ktoré iné bazy dé nasobenie ¢ rovnakd maticu J7

Pozn. V zavislosti od toho, ¢i vektory chapeme ako riadky resp. stlpce mame dva maticové predpisy:
x — xJ pre riadky a 27 — JT 2T pre stlpce. Preto sa niekedy matica J objavuje v literatiire transpono-
vana.



